



# История Йошкар-Олы

Презентацию составил ученик 11 класса МОБУ  
«Русскокукморская СОШ» Борисов Владислав



Йошкар-Ола в переводе на русский язык означает **Красный город**. Его рождение связано с крупнейшим историческим событием - вхождением марийского края в состав Российского государства в середине XVI века после разгрома Казанского ханства.

▶ Сообщение "Разрядных книг" и летописные отрывки - единственные документальные свидетельства об образовании города - повествуют, что в 1584 году при царе Федоре Иоанновиче по повелению Бориса Годунова, брата царицы Ирины Федоровны, в глухих труднопроходимых лесах и болотах низменного левобережья Волги, на ее притоке - Малой Кокшаге, в 860 верстах от Москвы был основан "Царев город на Кокшаге".

▶ Строительство нового Царева города, как и других русских крепостей и городов в Казанской земле в 70-90 годы XVI века, было вызвано резким обострением социальных противоречий в этом регионе. Эти противоречия решались организацией военных походов и строительством военных укреплений.



Макет Царевококшайска в XVII веке



- ▶ Первое название города (1584 год) — **Царев город**. Затем, для уточнения местоположения (так как это был не единственный Царев город) его называли Царев город на Кокшаге или Царев город Кокшайский. Отсюда позднее образовалось надолго закрепившееся официальное название города — Царевококшайск.



- ▶ К началу XX века Царевококшайск был тихим провинциальным городом. К 1903 году в городе имелось 15 улиц, три площади, главная из которых Базарная, один общественный сад, пять начальных школ, две библиотеки, одна больница. В городе проживало 2554 человека. По грамотности населения Царевококшайск выделялся среди других городов Казанской губернии - 60,9 % населения считалось грамотными.

- ▶ В социально-экономическом плане это был типичный уездный центр российской глубинки. Самым многочисленным сословием здесь было крестьянство, за ним шли мещане, дворяне, духовенств, купцы. Основу экономики составляло сельское хозяйство. С центральными губерниями России город связывали лишь грунтовые дороги. В таком виде он сохранился практически до 20-х годов XX века.





- ▶ В годы Великой Отечественной войны в Йошкар-Олу из прифронтовой зоны были эвакуированы некоторые заводы, давшие в последующие годы мощный толчок развитию марийской промышленности, а, следовательно, и социально-экономическому развитию столицы республики. Ныне это Марийский машиностроительный завод, завод полупроводниковых приборов и др.



- ▶ Сейчас Йошкар-Ола - столица Республики Марий Эл, промышленный, культурный административный центр республики. В городе насчитывается более 200 памятников истории и культуры как местного, так и общероссийского значения.



- ▶ Город растёт и строится. Его украшают современные жилые микрорайоны и общественные здания. Своеобразие городу придают памятники старины, парки и скверы, обилие цветов и зелени, водная гладь реки **Малая Кокшага**.

Спасибо за внимание!